

УДК 94(470.344)

Агеева Наталья Николаевна

канд. ист. наук, доцент

Иванова Татьяна Николаевна

д-р ист. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Ageeva Natalya Nikolaevna

candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Ivanova Tatyana Nikolaevna

doktor of Historical Sciences, Professor

I.N. Ulyanov Chuvash State University

Cheboksary, Chuvash Republic

ДОСТОЙНЫЙ СЫН ЧУВАШСКОЙ ЗЕМЛИ: ГЕРОЙ РОССИИ**Н.Ф. ГАВРИЛОВ И ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО РАЗВИТИЮ****КУЛЬТУРЫ РОДНОГО КРАЯ****A WORTHY SON OF THE CHUVASH LAND: HERO****OF RUSSIA N.F. GAVRILOV AND HIS ACTIVITIES TO DEVELOP****THE CULTURE OF HIS NATIVE LAND**

Аннотация: статья посвящена выдающемуся представителю чувашского народа, летчику, общественному деятелю, Герою России Н.Ф. Гаврилову. Основной акцент сделан не на военной службе и подвигах героя, а на его общественно-политической деятельности в Чувашской Республике. Это его работа в общественных организациях Чебоксар и Чувашии, его деятельности по воспитанию патриотизма среди молодежи республики, пропаганде здорового образа жизни. Внимание уделяется и его участию в жизни чувашского землячества в Москве и на посту руководителя Федеральной национально-культурной

автономии чувашей России. Пример Н.Ф. Гаврилова как представителя Чувашии способствует повышению ее престижа в России.

Ключевые слова: *Гаврилов Н.Ф., пропаганда и развитие чувашской культуры.*

Abstract: *the article is devoted to the outstanding representative of the Chuvash people, pilot, public figure, Hero of Russia N.F. Gavrilov. The main focus is not on the military service and exploits of the hero, but on his socio-political activities in the Chuvash Republic. This is his work in public organizations in Cheboksary and Chuvashia, his activities to foster patriotism among the youth of the republic, and promote a healthy lifestyle. Attention is also paid to his participation in the life of the Chuvash community in Moscow and as head of the Federal National Cultural Autonomy of the Chuvash People of Russia. The example of N.F. Gavrilov as a representative of Chuvashia contributes to increasing its prestige in Russia.*

Keywords: *Gavrilov, propaganda and development of Chuvash culture.*

Военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения стало в последние годы одной из приоритетных задач государства. В этот процесс активно вовлекаются многочисленные общественные организации, появляются новые формы и направления работы [7]. Признавая необходимость инновационных подходов, следует отметить, что центральное место по-прежнему занимает антропологический подход – воспитание на примере выдающихся личностей, на примере знаменитых земляков. Чувашский народ взрастил много видных деятелей, оставивших большой след в истории и культуре России. Герой России, уроженец Чувашии Николай Федорович Гаврилов является таким примером, достойным для подражания, потому что всей своей жизнью, каждым поступком подтверждает свое звание Героя.

Жизнь и деятельность Николая Федоровича подробно освещены на страницах СМИ. Недавно опубликованы две книги о нем [3, с. 268–269], снят документальный фильм «Люди-легенды. Николай Гаврилов» (2020).

Он – Герой Российской Федерации (2002), заслуженный военный летчик Российской Федерации (1998), генерал-лейтенант авиации (2007), летчик-снайпер, летчик-испытатель 1-го класса, почетный гражданин города Чебоксары (2009), Чувашской Республики (2014), Канашского, Ядринского и Мариинско-Посадского районов [11].

Его биография достойна освещения в солидной монографии. Однако, учитывая, что о его военных подвигах и дальнейшей карьере уже написаны две книги и десятки статей [1; 3; 10 и др.] мы сосредоточимся на освещении его деятельности по развитию родной республики и пропаганде чувашской культуры в России. Источниками в данной статье явились как опубликованные о герое статьи и книги, так и интервью, взятое нами 22 декабря 2023 г. в день вручения ему премии М. Сеспеля.

Николай Федорович Гаврилов родился 14 сентября 1958 г. в селе Янгличи Канашского района ЧАССР. Это село было основано еще в XVI веке. Оно всегда было важным транспортным пунктом. В XVIII веке здесь проходила дорога из лесных районов Чувашии в «Дикое поле», в XIX здесь была построена железная дорога, связавшая село с крупными центрами.

В детстве, по словам самого Николая Федоровича, он был «самым обыкновенным босоногим мальчишкой». Его мать Мария Мироновна была бригадиром в колхозе, а позже – председателем сельсовета. Отец одно время работал машинистом паровоза в Алатырском депо. Именно он привил сыну любовь к технике. Николай Федорович с глубоким уважением относится к памяти своих родителей: «Именно родители научили нас любить не деньги, а Родину, землю» – вспоминает он [1]. Интересно, что в выборе своего жизненного пути, Гаврилов ориентировался на пример своего знаменитого земляка А.Н. Николаева. В одном из интервью он говорил: «В 1961 году мы узнали о полете в космос Андрияна Николаева. Он был уникальным человеком, успешным военным летчиком, лучшим космонавтом и, что немаловажно, нашим земляком. Вот он и стал для меня одним из примеров, благодаря которому я выбрал свою профессию. Космонавтом, правда, я не стал. Но к звездам стал, несомненно, ближе» [1]. И не

только в выборе профессии повлиял Андриан Николаев на своего земляка. Рассказывая о своей работе в организации «Сыны Отечества», Н.Ф. Гаврилов отмечает, как пример космонавта, тоже члена этой организации, повлиял на него. На одном из заседаний Гаврилов сказал Николаеву: «Адриан Григорьевич, большое спасибо за то, что вы показали мне путь в жизнь, я очень счастлив, что выбрал такую профессию, и он сказал, молодец» [5].

Деятельность Н.Ф. Гаврилова по развитию родной республики очень многообразна. Он активно участвует в общественно-политических делах Чувашии: является членом Общественного совета при Главе Чувашии, возглавляет Общественный совет муниципального образования города Чебоксары. Приезжая в Республику практически каждый месяц, он участвует в проведении общественных мероприятий, встречах с молодежью.

Он частый гость школ Чувашии. Сегодня имя героя носят две школы республики, в них имеются прекрасные музейные комплексы, посвященные герою, в формировании фондов которых он сам активно принимал участие. Так в 2006 году он преподнес своей родной школе в с. Янгличи великолепный подарок – монумент-вертолет МИ-8Т, на котором сам летал. В школе создан музей боевой и трудовой славы, который был открыт 17 декабря 2006 года. Здесь – Памятный вымпел, врученный Герою России Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 11 мая 2004 года в г. Москва. На обороте вымпела – подпись Президента России В.В. Путина со словами «Н.Ф. Гаврилову с уважением и благодарностью за работу». В музее хранится фотодокументальный материал, рассказывающий о жизни и деятельности Н.Ф. Гаврилова, его личные вещи, макеты разных типов самолетов, вертолетов, парашюты, спасательные принадлежности, летное обмундирование, копии документов. В новом разделе музея «Эхо войны» имеется более 40 единиц артефактов времен Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, найденных в ходе поисковых экспедиций. Н.Ф. Гаврилов часто посещает свою родную школу, а также приглашает ее учеников на значимые общественные мероприятия [9].

Имя Н.Ф. Гаврилова в 2019 г. присвоено также чебоксарской школе №22. Здесь действует музей Боевой Славы «Позывной «Маэстро», созданный в 2022 г [10]. В состав музея включены информационные стенды, рассказывающие о биографии Н.Ф. Гаврилова, его заслугах и семье, витрины с музейными экспонатами, есть музей под открытым небом «Подвиг Ми-8» – вертолет, на котором совершал свои полеты Н.Ф. Гаврилов, личные вещи героя.

В музеях регулярно проходят экскурсии для учащихся и гостей школ. Нередко их проводит сам Николай Федорович во время своих визитов на родину. Музеи играют огромную воспитательную роль, а учащиеся этих школ считают себя последователями знаменитого героя. В Янгличской школе ученики даже выработали своеобразный кодекс: «Мы – Гавриловцы, это те: кто любит Родину, малую родину; кто учится, трудится, стремится быть лучшим в любом деле; кто, участвуя на соревнованиях, олимпиадах показывает отличные результаты; кто гордится выпускником своей школы генерал – лейтенантом, Героем Российской Федерации Николаем Федоровичем Гавриловым и берет с него пример. В целом – живет по-Гавриловски!» [19]. С 2007 г. в Янгличской школе действует кадетский класс. 1 сентября 2007 г. на открытии кадетского класса присутствовали десяток боевых товарищей Героя РФ Н.Ф. Гаврилова, среди них и известный телеведущий Л.А. Якубович. По примеру этой школы кадетское движение распространилось по всей Чувашии. Авторитет Н.Ф. Гаврилова помог в том, что в Янгличах строится новое здание школы, вместо старого ветхого.

Николай Федорович хорошо осознает то влияние, которое оказывает на мальчишек и девчонок его личный пример. Говоря о своем отношении к наградам, он пронципально отметил: «Я одеваю звезду не для себя, я одеваю звезду для вас, я стал таким, потому что я родился в Чувашии, дышал тем же воздухом, пил ту же воду и такой человек (в том числе и вы) может стать героем России сегодня. Я это хочу сказать. Мне гораздо лучше в джинсах и в спортивном костюме ходить, мне удобнее так, но я одеваю мундир для вас, для детей, для подрастающего поколения» [5].

Николай Федорович никогда не отказывается от предложений что-то сделать для поддержки молодежи, для пропаганды здорового образа жизни. Очень показательна в этом отношении история зарождения и организации Всероссийского турнира по вольной борьбе на призы Героя России Николая Гаврилова, которые стали проводиться в Чувашии с 2002 г. Как отмечал Н.Ф. Гаврилов: «Я сам лыжник и вольной борьбой никогда не занимался, у нас в селе ковра не было, тренера не было, а лыжи были. И когда мне друзья предложили организовать в честь Героя России-чуваша турнир по вольной борьбе, я не стал отказываться, это же полезно. Раз провели турнир, второй, потом я увлекся этим делом, на самолете стал привозить сюда олимпийских чемпионов, познакомился с Мишей Мамиашвили, с другими чемпионами. И вот однажды, на турнир в Чувашию приехали 17 Героев России, 10 Олимпийских чемпионов, 2 Народных артиста РФ. Ребята, спортсмены были в замешательстве, не знали то ли бороться им, то ли фотографироваться» [15]. Пропаганда спорта и здорового образа жизни стала еще одним делом его жизни. С 2019 г. Николай Федорович Гаврилов – президент Федерации спортивной борьбы Чувашской Республики.

Таким образом, Николай Федорович связан с родным краем неразрывными узами, его авторитет в республике непререкаем. Но не меньшее внимание в своей общественной деятельности Н.Ф. Гаврилов уделяет и вопросам поддержки национальной чувашской культуры за пределами республики, в частности, в Москве. И этот аспект в настоящий момент имеет очень большое значение. Когда во время интервью мы назвали Н.Ф. Гаврилова ведущим представителем чувашской диаспоры в Москве, он возмутился применением этого термина по отношению к чувашскому землячеству. Мы не стали спорить с генералом во время интервью, чтобы не отвлекаться на методологические дискуссии [4]. Однако этот вопрос очень важен для сохранения чувашской культуры за пределами ЧР. Слово «диаспора» можно перевести как «рассеяние». Рассеяние чуваш, по разным причинам уехавших с чувашской земли, сопровождается процессом потери национальной самоидентификации переселенцев. Так, по данным переписей из года в год всё меньше чувашей проживает в Москве. Противоречи-

вость этих данных с данными общего жизненного опыта налицо. К сожалению, большая часть переселенцев перестают считать себя чувашами и интересоваться чувашской культурой. Необходимо вести работу по пропаганде и развитию чувашской культуры в таких крупных мегаполисах как Москва. Ведь понятие «землячество» не тождественно понятию «диаспора». В первом случае мы говорим об активной жизненной позиции переселенцев с целью сохранения своей национальной идентичности. Методы этой работы могут быть разные – посещение воскресной школы по изучению чувашского языка, репетиции чувашского хора, единение с земляками во время проведения Акатуя и т. д.

По итогам Всероссийской переписи населения, прошедшей в 2021 году, за пределами республики проживают более 300 тысяч чувашей, или 35,8% от всего количества [2]. Чтобы сохранить чувашскую культуру, надо проводить ее пропаганду. В России существует 61 чувашское национально-культурное объединение и 36 чувашских национально-культурных автономий.

В Москве этими вопросами занимаются несколько объединений, поддерживаемых Представительством Чувашской Республики при Президенте Российской Федерации: «Федеральная национально-культурная автономия чувашей России», «Общество чувашской культуры», межрегиональная общественная организация выходцев из Чувашии Товарищество офицеров «Сыны Отечества» и др.

Понимая важность сохранения гармонии в межнациональных отношениях, Николай Федорович активно поддерживает общероссийскую организацию «Ассамблея народов России». Он много лет работает в Товариществе офицеров «Сыны Отечества», которая ставит перед собой цели «помнить и чтить свои корни: мы все – уроженцы Чувашии или представители чувашского народа с других регионов России; оказывать помощь и поддержку землякам в различных жизненных ситуациях; заниматься военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения Чувашской Республики». Большое внимание Н.Ф. Гаврилов уделяет и вопросам поддержки национальной чувашской культуры. Со временем патриотическое воспитание молодежи Чувашии стала

основной в деятельности этой организации [8]. Н.Ф. Гаврилов подчеркивает, что в «Сынах Отечества» активно участвовал и А.Г. Николаев, легендарная для него личность, которая сыграла определяющую роль при выборе его жизненного пути [5].

С апреля 2023 г. Н.Ф. Гаврилов возглавил Федеральную национально-культурную автономию чувашей России. Эта организация представляет объединение граждан РФ, относящих себя к чувашской этнической общности, находящихся в ситуации национального меньшинства на территории РФ. «Целями деятельности Автономии являются: решение вопросов сохранения самобытности; развитие языка; развитие образования; развитие национальной культуры; укрепление единства российской нации; гармонизация межэтнических отношений; содействие межрелигиозному диалогу» [14]. На состоявшемся в Чебоксарах десятом по счету отчетно-выборном съезде автономии в 2023 г. приняли участие делегаты из 10 регионов РФ [2].

В своем выступлении на съезде Глава Чувашии Олег Николаев, отметил «Заряженность участвовать в деятельности федеральной автономии есть не только у чувашей, живущих в других регионах, но и у Правительства Чувашской Республики как центра компетенции сохранения и развития чувашской самобытности и идентичности. В глобальном плане деятельность федеральной автономии – это вклад в единение народов России» [6].

Делегаты съезда дружно одобрили кандидатуру Гаврилова на пост председателя ФНКА. Так, член Общественной палаты ЧР А. Комахидзе отметил: «Заслуженный человек и почетная должность! Николай Федорович является уважаемым человеком не только в Чувашии среди земляков но так же пользуется уважением и по всей стране, под руководством Героя России Н Гаврилова Федеральная национально-культурной автономии чувашей России будет новый виток развития и обретет новые грани самобытности Чувашского народа и его культурного наследия...» [12]. Эксперт по МКУБ ФБГУ «Дальневосточный ЭО АСР» Камчатский филиал Ершов считает: «Такие автономии, как чувашаи России, возглавляемые такими авторитетными людьми, как Герой Российской Фе-

дерации Николай Федорович Гаврилов, очень нужны для сближения людей, сохранения культуры, быта, истории, дружеских отношений народов!» [14]. Член Общественной палаты ЧР Б. Корсунский согласился с этими мнениями: «Герой России Николай Федорович Гаврилов – известный и уважаемый человек как в Чувашии, так и за ее пределами! Отраднo, когда такие личности берут на себя ответственность возглавлять Федеральную национально-культурную автономию чувашей России. Уверен, что это пойдет на пользу организации, перед которой стоят амбициозные задачи не только сохранения, но и развития чувашской культуры, языка и традиций» [13].

Н.Ф. Гаврилов в статусе главы Федеральной национально-культурной автономии чувашей отметил, что в его планах, в ближайшие четыре года совместными усилиями реализовать комплекс мероприятий по сохранению самобытности и идентичности чувашского народа [2]. А в ближайшей перспективе – это проведение Всечувашского праздника «Акатуй» в Москве, считает Гаврилов: «Акатуй проходит в каждой деревне, в каждом районе, в каждой республике. А чувашаи всей России обязаны и будут объединены в столице нашей родины – в Москве. Считаю, это высокая честь – организовать его на высоком уровне, собрать всех наших друзей, гостей. И таким образом устроить праздник для нашего народа» [6]. С этой задачей он уже успешно справился – празднование Акатуя в Москве летом 2023 г. поразило своим размахом. Уверены, что эти цели ему по плечу, а это прежде всего объединение усилий всех организаций чувашей за пределами республики: «Чуваши со всей России объединяются под чувашским флагом в рядах Федеральной чувашской национально-культурной автономией чувашей России» [12].

Для полноты картины, нельзя не остановиться на его личных качествах и оценке его жизненных позиций. Н.Ф. Гаврилов всегда подчеркивает, что он не стремится к славе и вниманию прессы, но видит свою задачу в том, чтобы «в силу своих жизненных ситуаций или опыта, делиться тем, чтобы молодые люди, выслушав меня, сделали правильные шаги, а не ошибочные» [5]. При этом очень важны те послы, которые он стремится донести до молодого поколения:

«не надо строить карьеру, не надо получать звания и награды, надо быть лучшим в своей профессии, надо любить людей, любить родину, любить историю и тогда все будет у вас нормально, авторитет и все остальное» [5]. Еще с детства он выработал для себя правило: «выполни порученное на отлично, и тогда тебе будут доверять еще более сложную и ответственную работу» [3, с. 133]. Быть лучшим в своем деле – это тот подвиг, который надо совершать ежедневно. Примечательно, что такой человек не настроен критически к современному молодому поколению: «Молодежь у нас хорошая. Зря на нее наговаривают. ... Среди нынешней молодежи я вижу много патриотов, спортсменов. И я верю, что они, как и предыдущие поколения, не сдадут свою страну. Безусловно, им сложнее, чем молодым нам. Гораздо быстрее надо принимать решения, бурно развиваться, чтобы не отстать от других. Но любить свою Родину, уважать свой народ и быть в лучшими в своем деле – это вне времени» [1]. Свое жизненное кредо он формулирует так: «Поступай по закону. Всегда делай людям добро. И помни, что кресло, в котором ты сидишь, дано не на всю жизнь. Вот этими тремя принципами и стараюсь руководствоваться всю жизнь. И всегда выхожу из сложных ситуаций по совести. В результате сохраняю и авторитет, и новые партнеры появляются, и даже бывшие враги становятся друзьями» [1].

Многочисленные награды для него – это стимул еще более ответственно относиться к своим поступкам: «когда я надеваю Звезду, я всегда вспоминаю памятку, врученную вместе с ней. Так вот, там написано, что Герой России имеет право на то и то – это всего 2 строчки, а дальше идут 3 страницы «Герой России обязан». Так что все это не так просто. И получение этого звания ничуть не снимает, а наоборот, дополнительно накладывает на человека обязательства. Долг перед обществом, перед народом, государством – ты просто обязан соответствовать званию [1]. Когда на церемонии вручения премии имени М. Сеселя его спросили, с какими чувствами он ее принимает, он ответил: «С гордостью и с большим восхищением, это для меня большая честь, что следующим лауреатом стал уроженец села Янгличи Канашского района, ваш покорный слуга. Это авансом, я буду работать дальше, еще лучше. Например, не был бы я лау-

реатом премии, я бы хуже работал, а сейчас я лауреат премии, я же должен лучше работать, я обязан, у меня обязанностей добавляется» [5].

Необходимо отметить, что Н.Ф. Гаврилов – очень открытый и прямой в своих высказываниях человек. Он не боится поднимать и болезненные вопросы, говорить о проблемах и недостатках. И это очень подкупает в нем. Молодежь всегда очень остро чувствует фальшь и неискренность, и поэтому испытывает какое-то особое доверие к таким личностям, что хорошо чувствуется во время многочисленных встреч Н.Ф. Гаврилова. Так, в интервью, он открыто сказал нам о том, что ему не нравится в отношении к выходцам из Чувашии: «Есть такие факты, на которые нельзя закрывать глаза. Вот когда-то жил Михаил Сеспель, а это время тяжелое было, была революция, Гражданская война. Ему дали большую должность, в 20 лет./.../ Дом сгорел, его обвинили, в тюрьму посадили, он уехал, а многие же чувашаи уехали. А Волков Геннадий Никандрович разве не уехал из Чувашии? Потом завоевав славу, вернулся, и потом чувашаи вынуждены были признать его, а раньше что, не признавали? Кто вам мешал раньше это сделать? Он же здесь жил и работал, он точку зрения не менял, он просто добился на стороне славы, вернулся и был признан» [5].

Необходимо отметить и по-настоящему внимательное отношение Н.Ф. Гаврилова к своим подчиненным, готовность всегда поддержать их даже после окончания службы [3, с. 18].

Даже беглый обзор активной общественной деятельности Н.Ф. Гаврилова показывает, что это уникальный человек. И это при том, что мы в данной статье не касались его поистине героической военной службы! Следует согласиться с оценкой Н. Угаслова: «Безо всякого преувеличения мы можем сравнить Николая Гаврилова с Василием Чапаевым и Андрияном Николаевым. Так же как и они, он является достойным образцом верности гражданскому долгу, патриотизма и беззаветной преданности интересам России. Масштаб личности Гаврилова трудно переоценить. Все, что он делает, он делает достойно. Он прекрасный сын нашего замечательного народа» [3, с. 25]. Пример Н.Ф. Гаврилова стал образцом для наших современников, и несомненно останется в памяти будущих

поколений. Своим примером он побуждает молодежь Чувашии к гордости за родной край.

Список литературы

1. Гаврилов Н. Николай Гаврилов. Быть лучшим в своем деле / Н.Ф. Гаврилов [записала Е. Кириллова] // Моя Империя. – 2015. – №5/6 (июнь-июль). – С. 54–57.

2. Городская газета «Чебоксарские новости» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chebnovosti.rchuv.ru/news/2023/04/25/predsedatelem-federaljnoj-nacionaljno-kuljturnoj-a> (дата обращения: 15.02.2024).

3. Ельцов Е. Позывной Маэстро. Документальная проза / Е. Ельцов. – В 2 ч. Ч. 1. Становление. – Чебоксары: Наследие, 2023. – 304 с.

4. Иванова Т.Н. Методологические проблемы изучения анклавных трансграничных этнических групп тюркских народов Волго-Уралья / Т.Н. Иванова, Е.К. Минеева, А.И. Минеев // Вопросы истории. – 2023. – №9 (2). – С. 144–159. DOI 10.31166/VoprosyIstorii202309Statyi44. EDN VHFHPR

5. Интервью с Н.Ф. Гавриловым. 22 декабря 2023 г. // Полевые исследования авторов.

6. Канаш. Официальный сайт районной газеты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/39wkQd> (дата обращения: 15.02.2024).

7. Кошелюк О.Г. Проблемы патриотического воспитания современной молодежи / О.Г. Кошелюк, В.И. Лях // Вестник АГУ. – 2019. – №3 (243). – С. 19–24.

8. Межрегиональная общественная организация выходцев из Чувашии – Товарищество офицеров «Сыны Отечества» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--80adia2bgtegd6c2bb.xn--p1ai/%d0%b8%d1%81%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b8%d1%8f/> (дата обращения: 25.02.2024).

9. Музей Боевой и трудовой славы МБОУ «Янгличская средняя общеобразовательная школа имени Героя Российской Федерации Николая Федоровича Гаврилова» Канашского района Чувашской Республики [Электронный ре-

сурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/club216355346> (дата обращения: 25.02.2024).

10. МБОУ «СОШ №22 им. Героя РФ Н.Ф. Гаврилова» г. Чебоксары [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sch22-cheb.ru/content/museum/museum.php> (дата обращения: 20.02.2024).

11. Наследие Чувашии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/39wkVA> (дата обращения: 20.01.2024).

12. Полномочное представительство Чувашской Республики при Президенте Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://polpred.cap.ru/news/2023/06/01/federaljnaya-nacionaljno-kuljturnaya-avtonomiya-ch> (дата обращения: 24.12.2023).

13. Почетный гражданин Чувашской Республики Николай Фёдорович Гаврилов избран председателем Федеральной национально-культурной автономии чувашей России. Экспертное мнение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://opchr21.ru/ekspertnyy-klub-chuvashii/pochetnyy-grazhdanin-chuvashskoy-respubliki-nikolay-fyedorovich-gavrilov-izbran-predsdatelem-federa/>(дата обращения: 11.01.2024).

14. Федеральная национально-культурная автономия чувашей России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/public218250527?ysclid=lthn3uaiec371013217> (дата обращения 11.02.2024).

15. Хыпар. Издательский дом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.hypar.ru/ru/news/nikolay-gavrilov-lyublyu-svoyu-rodinu-hochu-dolgo-prozhit> (дата обращения (11.02.2024).

Авторы:

Агеева Наталья Николаевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: nageeva@mail.ru;

Иванова Татьяна Николаевна – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и культуры зарубежных стран Чувашского государственного

университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail:
tivanovan@mail.ru;

Authors:

Natalya Nikolaevna Ageeva – candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department history and culture of foreign countries I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia);

Tatyana Nikolaevna Ivanova – doktor of Historical Sciences, Professor of the Department history and culture of foreign countries I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia).